

СКОЛЬКО счастливых минут подарил мне хоккей! Хотя я сам пока еще ни разу в жизни не был чемпионом мира и даже (наверное, из скромности) не выступал за «Спартак», чувство одержанной большой победы на ледяном поле мне хорошо знакомо. В такие моменты, когда наша снова ваяла, когда решающая шайба заброшена в чужие ворота, хочется петь, танцевать. Готов, кажется, от радости обнять... даже игроков той команды, которую... Впрочем, не будем мелочны!

Да ведь наш брат-больельщик каждый ответственный международный матч, что называется, «вкалывает» на всю катушку. Стараясь изо всех сил, чтобы одолеть любого, самого грозного соперника. И неизвестно еще, кому больше достается — хоккеистам на поле или тебе у телевизора.

Им — что! Чувствуя нашу огромную моральную поддержку, они действуют уверенно, спокойно, знай себе время от времени забивают шайбу в чужие ворота. А тут, можно сказать, места себе не находишь. То в одно кресло сядешь, то в другое, то слишком мягко, то жестко... То Третьяк вроде не тот угол в воротах занял (слава богу, тот!), то жена ужинать зовет. А то еще вдруг внучка появится и категорически требует переключить на вторую программу — ей, видите ли, нужно передачу «Спокойной ночи, малыши!» посмотреть. Какой тут «спокойной»?..

Но все же есть большое утешение. Не зря нервишки треплешь: сторицею окупается. Ведь сколько золотых медалей мира, Олимпиады, Европы за все годы мною совместно с хоккеистами завоевано... Трудно считать. И понимаешь, почему нам завидуют всеякие там иностранные болельщики. «Золотой-то запас» у наших ребят какой!

А может быть, братцы, лучше по справедливости распределить часть хоккейного золота на неудачников из числа 49 видов нашего «Спортлото»? Тогда наконец и футболистам кое-что достанется. Ведь заждались, бедолаги. Пусть хоть в руках медали подержат.

С другой стороны — определенные надежды на футболистов у меня нынче все-таки появились. Радует, что они начали сезон с «мини-футбола», проводимого в хоккейной «коробке». Именно в той «коробке» Лужников, где наши прославленные хоккеисты не раз клали на обе лопатки сильнейшие команды мира, в том числе и канадских «профи».

Что касается самих хоккеистов, то одно обстоятельство меня все же немного беспокоит: прекрасно, конечно, что сегодня им нет равных по обе стороны экватора. Но, с другой стороны, грезнатов им становится на земле. Играть вроде бы уже не с кем. Вот почему я все чаще с надеждой поглядываю в космос. Не может быть, чтобы в этих бездонных просторах где-нибудь не играли в хоккей. Просто не представляю себе любой формы цивилизации без него. Вот почему, думаю, исследователям космоса необходимо особенно тщательно искать во всех концах Вселенной следы хоккея. Чего уж тут проще — раз нашли хоккей, значит, там есть жизнь!

В чем же все-таки секрет успехов советских хоккеистов? Возможно, кое-кому может показаться неумест-

ным, чтобы я отвечал на этот многогранный, серьезный вопрос. Мол, рядовому болельщику такое не положено. Нет уж, извините! Я тоже не лыком шит — как-никак прошел полный хоккейный университет по телевизору. И дома у меня висит несколько вымпелов зарубежных хоккейных команд. За что получил — это, конечно, «секрет эстрады». Но красиво. Совсем вроде как у какого-нибудь видного тренера или массажиста. Тем более что, меня и по разговору от них не отличишь. Все знаю о хоккестах: кто, где учится, какое у кого любимое блюдо, кто стихи пишет, а кто на бильярде мастак, кто самый трезвый и кто сколько раз женат.

К слову сказать, мы, болельщики, вообще вправе рассчитывать на большее внимание. А признания заслуг что-то пока не видно. Почему бы наградные значки не ввести? Наподобие как у парашютистов. Десять

вековой международный матч, да еще с крупным счетом? Уверен, что тут же кое-кому сразу станет ясным, что во всем виновата устаревшая, неэффективная система розыгрыша. И что ее непременно надо тут же изменить, усовершенствовать. Например, включить в высшую лигу представительство Северного полюса, где, как известно, льда высшего качества больше, чем на всей территории страны.

Впрочем, что это я? О каком розыгрыше может идти речь? Только победа! Порукой — высокое мастерство наших хоккеистов. Конечно, порой иной форвард пугает клюшкой с саблей, а иной защитник так «разговаривает» с судьей, что тот недели две вместо чая пьет настоя валерианы. Но это, братцы, не типично и, кроме того, есть и «большой штраф».

В одной известной песенке поет-



раз посмотрел по телевизору передачу — на значке, в форме клюшки, цифра «10», сто раз посмотрел — цифра «100». Пятьсот раз — «500». А уж если тысячную норму выполнил — звание заслуженного болельщика и зник валидола про запас. Вот это будет внимание!

Теперь — о системе розыгрыша первенства страны в том смысле, как ее по-разному можно развернуть. Ведь сколько вариантов у меня в голове! И у каждого варианта «подварианты».

Например, проводим чемпионат по производственному принципу. Это когда лиги составляются по представительству от всех ведущих отраслей промышленности. Мне лично такая система по душе. Потому как появится наконец реальная возможность выступить на всеобщей арене и нашей «эстрадной команде». Тем более защищать ее спортивные цвета будут такие асы, как Борис Брунов, Геннадий Хазанов, Альберт Писаренков, Сергей Дитятев, Евгений Петросян и, разумеется, также Авдотья Никитична вкупе с Вероникой Маврикийевой. Желательно, однако, чтобы соревнования проходили не на ледяной, а сценической площадке.

Есть еще, правда, принцип розыгрыша, который именуют спортивным. В общем, конечно, примитив. Преимущество почему-то дается команде, которая больше всех побеждает. В частности, эта странная система еще держится в хоккее. Но надолго ли? Представьте, вдруг наша сборная где-нибудь (случайно, понятно) проиграет ответст-

ва, что грус-де не играет в хоккей. Должен со всей определенностью добавить, что грус и не болеет за хоккей. В этом я полностью убедился на собственном опыте, поскольку мы с Новицким болеем за различные клубы. Сколько мне требуется мужества, воли, собранности, чтобы по телевизору участвовать в матче. Помню, первое время я не отвечал на звонок Новицкого, когда «нам» вклеили шайбу. Но зато, когда я ему звонил... То-то!

Но тогда я очень болезненно переносил все эти удары (судьбы), столкновения (мнений). Сколько травм (душевных) получаю! А теперь, можно сказать, полностью закалился. Люблю, когда похестче встречаются (в зале) и помягче провожают (после конц... тьфу, матча).

Да и в жизни, случается, хоккей помогает. Недавно ехал я в изрядно заполненном троллейбусе. Так там один тип вел себя, как Эспозито на «пяточке» у Третьяка. Ну, а когда он полез на меня, я его культурненько так, по-васильевски, принял на корпус. Он сразу притих, даже извиняться начал...

Вот за это все я и люблю наш хоккей. За красоту, силу, мужской характер, спортивное мастерство. А если говорить серьезно — за высокое умение нести достойно наш спортивный флаг. Всегда и везде. А вы?

И. о. спортивного обозревателя «Труда» народный артист РСФСР Л. МИРОВ.

Дружеский шарж Иг. Соколова.